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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Предмет тезе под називом Држава, друштво и црквена уметност у 

Кнежевини Србији (1830-1882) јесте истраживање односа између државе, друштва 

и црквене уметности који се развијао у периоду од 1830. до 1882. године на 

територији Кнежевине Србије.  

Црквена уметност Кнежевине Србије, као предмет историјско-уметничке 

анализе, до сада није била проучавана са намером да се систематично истражи и 

синтетички прикаже сложени механизам односа државе, друштва и црквене 

уметности. Као предмет истраживања црквена уметност Кнежевине Србије је до 

сада била само обрађивана у оквиру општих прегледа стилских токова црквеног 

сликарства и градитељства прве половине XIX века (Д. Ст. Павловић 1962; М. 

Јовановић 1976, 1982, 2007; Б. Вујовић 1986...), у оквиру приказа опуса појединих 

сликара и архитеката (М. Харисијадис 1948; М. Коларић 1959; П. Васић 1970; М. 

Јовановић 1970;...), затим монографија посвећених појединим храмовима (Б. 

Вујовић 1983; 1984; 1996; Г. Луковић 1991; Р. Милошевић 2006; А. Милошевић 

2006; Н. Макуљевић 2007; Т. Вићентић 2010... ) или у оквиру тумачења појединих 

теоретских питања и феномена (М. Јовановић 1968; Б. Несторовић 1974; Н. 

Макуљевић 1995-96; 1997; 2000; 2004; А. Кадијевић 2007...) 

Предмет истраживања црквене уметности у Кнежевини Србији подразумева 

проучавање целокупне сакралне визуелне културе у контексту државних, 

идеолошких, друштвених и теолошких предуслова и оквира који су је креирали. 

Стога су предмет истраживања носиоци и покретачи те уметности – држава, 

друштво и црква, као и сложени механизми њиховог деловања на уобличавање 

форми и садржаја црквене уметности у периоду од 1830. до 1882. године. 

Истраживаће се појаве и феномени који су обликовали црквену уметност и утицали 

на популарну побожност, обнову, изградњу и опремање храмова и манастира у 

Кнежевини Србији. Истраживаће се примери црквене уметности попут 

градитељских подухвата којима је уобличен парохијски живот Кнежевине Србије. 

Анализираће се црквено сликарство, модели његовог развоја и уметничко-стилска 

поетика, као и програми зидног сликарства и иконостаса.  



 

 

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљ истраживања црквене уметности настале на простору Кнежевине 

Србије у периоду између 1830. и 1882. године јесте идентификовање политичких, 

идеолошких, друштвених и теолошких основа њеног настанка, развоја и 

уобличавања. Намера да се уоче карактеристичне појаве и феномени, открију и 

реконструишу сложени механизми уобличавања црквене уметности Кнежевине 

Србије, показује да би очекивани резултат истраживања требао бити потпуније 

рaзумевање културног и уметничког живота Кнежевине Србије. Циљ истраживања 

јесте и превазилажење празнина које постоје у проучавању и истраживању српске 

црквене уметности Кнежевине Србије која су до сада била усмерена ка утврђивању 

дела појединих сликара и архитеката, монографском публиковању храмова или 

тумачењу појединих теоријских питања и феномена. Тиме ће се допринети 

превазилажењу стилских и дијалектичких погледа на српску уметност 19. века, и 

биће креирана сложенија слика о настанку и функцији праволсавне сакралне 

визуелне културе у Кнежевини Србији. Такође, циљ истраживања је и 

представљање до сада непознатих података, остварених уметничких целина, имена 

и опуса црквених градитеља и сликара, као и примера живописа и иконописа, до 

којих се дошло теренским истраживањима и истраживачким радом у Архиву 

Србије.  

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

- У креирању  сакралне визуелне културе Кнежевине Србије (1830-1882) 

значајно место заузимају различити механизми деловања државе на уметност као 

што су државна политика и однос према цркви, законске регулативе и владараска и 

национална идеологија.  



 

-  Активно учешће у креирању и формулисању сакралне визуелне културе 

Кнежевине Србије (1830-1882) имају различите друштвене групе.  Културна и 

научна јавност као и наручиоци, приложници и ктитори црквеног сликарства и 

градитељства својим утицајима, захтевима и естетским критеријумима учествују 

у уобличавању црквене уметности у Кнежевини Србији. 

 

-  Битне чиниоце у формирању сакралне визуелне праксе Кнежевине Србије 

представљају сликари и арихитекте који остварују црквене поруџбине у периоду од 

1830. до 1882. године. Они су примењујући одређена пикторална и иконографска 

решења, као и архитектонске концепције, креирали моделе црквеног слкарства и 

архитектуре Кнежевине Србије. 

 

  

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Истраживања црквене уметности у Кнежевини Србији (1830-1882) усмерена 

су ка утврђивању услова настанка, говора, намене и деловања сакралне визуелне 

праксе. С тога су истраживања заснована на комплексном методолошком приступу 

који подразумева поучавање уметности засновано на искуству и традицији 

савремених историјско-уметничких проучавања визуелне културе (W. J. T. Mitchell 

2002; 2005; N. Mirzoeff 2002; J.Baetens 2012). 

Један од методолошких приступа ће бити и контекстуално истраживање 

уметности (М.А.Holly, K. Moxey 2002; M.F.Zimerman 2003; M. Rampley i dr...2012; 

А. D`Alleva 2005, Н. Макуљевић 2006; 2007...) што подразумева утврђивање 

структуралних и системских оквира настанка, развоја и деловања сакралне ликовне 

праксе у Кнежевини Србији. 

 Идентификовање структуралних оквира сакралне визуелне праксе 

подразумева утврђивање система у коме она настаје. Чиниоци система сакралне 

ликовне праксе  јасно се могу препознати у деловању и идејама државе, црквене 

организације, друштва као и у носиоцима сликарских и архитектонских 



концепција. С тога се полази од различитих методолошких становишта политичке 

и друштвене историје уметности која се заснивају на проблемима односа државе, 

друштва, религије и уметности (G. Pelles 1963; Н. Макуљевић 2006; 2007, 2011...; 

Е.Amiot Saulnier 2007; P.M.Driskel 1992; T.J. Clark 1988…). 

 

СТРУКТУРА РАДА 

Теза под називом Држава, друштво и црквена уметност у Кнежевини 

Србији (1830–1882) биће подељена у неколико поглавља. Саставни део тезе ће 

чинити и поглавља која садрже списак коришћених извора и литературе, као и 

списак и порекло илустрација.  

 

 

I     Уводна разматрања 

Уводно поглавље је предвиђено за објашњење методолошких полазишта и 

контекстуализовањe црквене уметности која се развијала на тлу Кнежевине Србије 

у периоду од 1830. до 1882. године, кроз дефинисање појмова као што су сакрална 

визуелна култура и њени теолошки, друштвени, политички и идеолошки оквири и 

садржаји. У оквиру уводних разматрања биће дат и осврт на досадашња 

историографска истраживања црквене уметности Кнежевине Србије. 

 

II    Држава и креирање црквене уметности 

У другом поглављу се истражују и утврђују различити механизми деловања 

државе на развој и уобличавање црквене уметности у Кнежевини Србији. 

Разматрају се  утицаји државне политике и идеологије, државне организационе 

структуре, њеног односа према цркви, као и утицаји законских регулатива на 

формирање главних токова сакралне визуелне културе у периоду од 1830-1882. 

године. Такође се разматрају и механизми деловања владарске идеологије на 

уобличавање црквене уметности Кнежевине Србије. Размотриће се и изложити 

различити примери исказивања идеолошких ставова кнезова Милоша Обреновића, 

Михаила Обреновића, Александра Карађорђевића и Милана Обреновића, кроз 

различите форме и садржаје сакралне визуелне праксе. Такође ће се размотрити и 



утицаји владарске идеологије на јачање значаја одређених светитељских култова 

Кнежевине Србије који постају државотворни (примери: Култ Светог Стефана 

Првовенчаног, Симеона Немање и тд...). 

 

III      Друштво и креирање црквене уметности 

У трећем поглављу се истражују и утврђују феномени и принципи деловања 

различитих друштвених група на креирање сакралне визуелне културе. Разматрају 

се утицаји, захтеви и естетски критеријуми које су културна и научна јавност имале 

на црквену уметност. Проучавају се у првом реду истраживачи старина (Димитрије 

Аврамовић, Андреја Дамјанов, Стеван Тодоровић, Феликс Каниц, Драгутин 

Милутиновић, Михаило Валтровић и др...), као и друге категорије културних 

радника који су својом афирмацијом рада појединих уметника у јавној сфери 

утицали на токове црквене уметности. У поглављу ће се такође разматрати носиоци 

патронажног механизма – наручиоци, ктитори и приложници, као и њихови 

утицаји на процес настанка и уобличавања сакралне визуелне културе Кнежевине 

Србије.  

 

IV    Црква 

У четвртом поглављу се уочавају и истражују појаве и феномени који 

указују на сложеност и разноликост механизама којима је Црква уобличавала 

сакралну визуелну културу Кнежевине Србије у периоду од 1830. до 1882. године. 

Разматрају се утицаји црквених реформи, црквене организације и закона на токове 

и форме сакралне визуелне културе.  Разматра се место и значај цркве као 

националне инстититуције у оквиру државне идеологије који условљавају појаву 

одређених светитељских култова и програмских садржаја у сакралној визуелној 

култури (култ Стефана Првовенчаног, Светог Саве, Симеона Немање...појава тема 

из средњовековне националне историје у програмима иконостаса и живописа...). 

Уочавају се и разматрају различити захтеви и идеали високе црквене јерархије 

према црквеном сликарству, градитељству и уобличавању ентеријера храмова који 

су условљени теолошким схватањима и образовањем (митрополити Мелентије 

Павловић, Петар Јовановић, Михаило Јовановић и епископи). Такође се разматра 



утицај мирског свештенства које уз епископе и митрополите представља важан 

фактор у креирању сакралне визуелне културе Кнежевине Србије будући да је на 

локалном нивоу избор сликара и градитеља најчешће зависио од њихових 

естетских схватања и образовања. 

 

V     Модели црквеног сликарства 

У петом поглављу истражује се деловање уметника и њихова уметничко-

стилска поетика која је визуелно обликовала сакрално сликарство Кнежевине 

Србије у периоду од 1830. до 1882. године. Указује се на деловање зографа и 

уметничко-стилску поетику зографског сликарства која доминира на ширем 

простору Кнежевине Србије у првој половини XIX века под покровитељством 

кнеза Милоша Обреновића, као и на деловање академски образованих уметника и 

уметничко-стилску поетику академског сликарства које постаје доминантно од 

средине XIX века осликавањем Саборне цркве у Београду. Утврђивањем ликовних 

поетика црквеног сликарства од средине XIX века проналазе се одговарајућа 

кретања у европској уметности помоћу којих се црквено сликарство у Кнежевини 

Србији посматра и проучава. 

 

VI    Модели црквене архитектуре  

У шестом поглављу проблемски и хронолошки се истражује активност на 

обнови и изградњи православних храмова, како градских тако и сеоских, чиме је у 

периоду од 1830. до 1882. године прво обновљена, а затим и сасвим развијена и 

изграђена парохијска мрежа на територији Кнежевине Србије. Мапирају се 

деловања и поетика градитеља, као и радови који припадају различитим 

градитељским концепцијама, почевши од цркава-брвнара карактеристичних за 

руралне средине четрдесетих година XIX века, па све до различитих примера који 

припадају истористичкој поетици црквеног градитељства. 

 

VII  Закључна разматрања 

Последње поглавље остављено је за закључна разматрања у којима се 

резимирају основне поставке претходних поглављ 
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Наставно-научном већу 

Филозофског факултета 

 

 

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАЊУ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ  

 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: Ана Костић је рођена је 13. 

јануара 1984. године у Смедереву. Дипломирала је на Одељењу за историју 

уметности Филозофског факултета у Београду 2009. године. Тема њеног 

дипломског рада је  «Представа Свети Сава мири браћу у српском црквеном 

сликарству XIX  века.“  Мастер студије на Одељењу за историју уметности 

Филозофског факултета у Београду завршила је 2010. године, са темом « Црквени 

комплекс у Лозовику.» Ана Костић похађа докторске студије на Филозофском 

факултету у Београду. Просечна оцена на докторским студијама је 10,00. 

Ана Костић спада у најактивније и најистакнутије студенте историје 

уметности, што је било потврђено и бројним наградама. Током школске 

2004/2005. добила је стипендију Фонда за младе таленте општине Смедерево, а 

наредне 2006/2007. стипендију Eurobanka EFG. Фонд за младе таленте Републике 

Србије је Ани Костић доделио стипендију 2009., а наградa за изузетан успех на 

студијама историје уметности додељена јој је из фонда Катарине Амброзић.  

Основна област научних интересовања Ане Костић је усмерена ка проучавању 

српске сакралне визуелне културе новог века. Из ове области она је објавила више 

научних радова у референтним научним часописима и више монографских 

прилога у књизи Сакрална топографија Неготинске Крајине (Неготин 2012.). Ана 

Костић је учествовала у  више истраживачких пројеката. Она је учесник у 

научном пројекту билатералне сарадње Србије и Словеније у 2012-2013: ” 

Уметничка размена и креирање југословенског идентитета у визуелној култури 

1848-1990: Србија-Словенија/ Словенија-Србија. » Ана Костић је и учесник 



пројекта  ,,Представе идентитета у уметности и вербално-визуелној култури новог 

доба“,  где је ангажована као истраживач-сарадник при Филозофском факултету 

Универзитета у Београду.  

 

Тему дисертације: «Држава, друштво и црквена уметност у Кнежевини 

Србији (1830-1882) »  коју је Ана Костић пријавила сматрамо веома добро 

утемељном и изузетно  важном. Тема обухвата истраживање и анализирање 

односа државних, друштвених и црквених фактора у креирању црквене уметности 

Кнежевине Србије од 1830. до 1882., на основу проучавања сакралне визуелне 

културе, архивских и новинских извора.  

 

Предмет и циљ дисертације: Предмет дисертације  « Држава, друштво и 

црквена уметност у Кнежевини Србији (1830-1882) » Ане Костић представља 

истраживање односа црквене уметности и државе и друштва у Кнежевини Србији 

1830-1882.  Истражују се утицаји државе, друштва и црквене организације на 

креирање свих видова црквене уметности. Државни утицаји се сагледавају кроз 

проучавање законских одредби и државних интервенција, које су утицали на 

изградњу и украшавање православних храмова. Како је православна црквена 

организација била државна вера у Кнежевини Србији, утицај државе на све видове 

верског живота, укључујући и област сакралне визуелне културе, био је велики. 

Друштвени утицај се огледао првенствено кроз систем приложништва и 

ктиторства, који су се огледали у даривању икона, финансирању осликавања 

цркава и изградње храмова, као и у односу стручне и културне јавности према 

сакралној визуелној култури. Православна црквена организација у Кнежевини 

Србији је надгледала и контролисала поштовање канонских норми, као и токове 

изградње и укршавања храмова.  

Циљ дисертације је разумевање сложеног механизма који је креирао 

црквену уметност у Кнежевини Србији од 1830. до 1882. На тај начин ће се 

допринети потпунијем разумевању културног и уметничког живота Кнежевине 

Србије. Истовремено ће се указати на значај политичких и друштвених захтева у 

креирању сакралне визуелне културе. Тиме ће се допринети превазилажењу 



стилских и дијалектичких погледа на српску уметност 19. века и биће креирана 

сложенија слика о настанку и функцији  православне сакралне визуелне културе у 

Кнежевини Србији.      

 

  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације:  Садржај 

докторске дисертације « Држава, друштво и црквена уметност у Кнежевини 

Србији (1830-1882)» предвиђа њено структуирање у више поглавља: уводна 

разматрања, држава и креирање црквене уметности, друштво и креирање црквене 

уметности, црква,  модели црквеног сликарства, модели црквене архитектуре, као 

и закључна разматрања. Овако организована структура докторске дисертације у 

функцији је разумевања сложеног механизма, који је учествовао у креирању 

црквене уметности у Кнежевини Србији 1830-1882. 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

У предложеној докторској дисертацији истакнуте су три основне хипотезе 

на којима ће се заснивати истраживање. Прва хипотеза је да је на креирање 

црквене уметности  у Кнежевини Србији значајно утицала држава, кроз законске 

акте, државну политику, националну и владарску идеологију. Друга хипотеза је да 

су различити делови друштва имали значајног утицаја на креирање црквене 

уметности у Кнежевини Србији 1830-1882., што се огледало у приложничком и 

ктиторском чину, али и критици црквене уметности у јавности. Трећа хипотеза је 

да су битне чиниоце у формирању црквене уметности имали сликари и архитекте, 

који су примењујући одредђена пикторална и иконографска решења, као и 

архитектонске концепције креирали моделе црквеног сликарства и архитектуре.  

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

Методе које ће се применити у докторској дисертацији произлазе из 

традиције нове историје уметности, која на комплексан начин сагледава феномене 

визуелне културе. То подразумева примену и комбиновање више методолошких 

приступа. Користи се теорија визуелне културе, која омогућава свеобухватни 

поглед на различите визуелне форме и разумевање ликовног/визуелног говора као 



средства за изражавање актуелних друштвених и политичких порука. Од посебног 

значаја је и примена контекстуалног методолошког принципа, под којим се 

подразумева да уметничко дело настаје и функционише у одређеном временском 

и друштвеном контексту. Трећи метод, који ће бити примењен, произилази из 

теорије политичке и друштвене историје уметности Тимоти Кларка (T.J. Clark), 

који указује на снажне утицаје  државе, друштва и политике у креирању 

уметничког дела. Комбиновањем наведених метода оствариће се успешна научна 

анализа црквене уметности у Кнежевини Србији 1830-1882. 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекивани резултати предложене докторске дисертације јесте свеобухватно 

разумевање целокупног процеса настанка и функције црквене уметности у 

Кнежевини Србији 1830-1882. Очекује се да ће бити осветљена улога државе и 

друштва у креирању црквене уметности и да ће се јасно указати на повезаност 

политике, идеологије, патронаже и црквене уметности. На тај начин биће остварен 

велики научни допинос, који ће допринети бољем познавању српске визуелне 

културе 19. века и потиснути старија тумачења уметности Кнежевине Србије. 

Тиме ће се допринети установљењу нових и контекстуалних основа за разумевање 

и проучавање српске уметности и визуелне културе 19. века.  

 

Закључак: Сматрамо да је тема од велике важности за проучавање и разумевање 

новије српске уметности, као и да је пажљиво одабрана и научно и методолошки 

утемељена. Прихватамо кандидатово образложење и предлажемо да отпочене са 

радом. 

 

у Београду, 20. 3. 2013.                                          Комисија:  

 

                                                                                        др Александар Кадијевић, 

                                                                                        редовни професор 

Филозофског  

                                                                                       факултета у Београду 



 

                                                                                        др Саша Брајовић, ванредни 

                                                                                       професор Филозофског  

                                                                                       Факултета у Београду 

 

                                                                                        др Предраг Драгојевић, 

                                                                                       ванредни професор 

Филозофског  

                                                                                       факултета у Београду 

 

                                                                                         др Ненад Макуљевић                                                       

                                                                                      ванредни професор 

Филозофског                   

                                                                                        факултета у Београду 

                                                                                    (ментор и писац реферата)  

                                      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 


